

EL ISLEÑO

ADMINISTRACIÓN, QUINT. 19

PERIODICO DE INTERESES MATERIALES

TELEFONO NUMERO 20

Año XXXVIII

Palma de Mallorca miércoles 14 de Noviembre de 1894

Núm. 12326

Nuestro comercio con Francia

Aceptados de hecho por las diferentes escuelas económicas los Tratados de Comercio, no como una solución perfecta de los distintos ideales, pero sí como una transacción entre los defensores del libre comercio y los que aún en fines del siglo XIX mantienen las teorías de antiguas leyes y rancias pragmáticas, no podemos menos de reconocer que es imposible hoy a todo país que quiera hacer prosperar su propia riqueza permanecer aislado del concierto universal, y por tanto, a sostener las mejores relaciones con los demás pueblos debe tender siempre todo Gobierno.

Si en tesis general se hace preciso que los pueblos todos se concierten unos con otros por medio de contratos bilaterales, en los cuales unos proporcionan a los otros los productos de la tierra ó de la industria que ellos no pueden por completo consumir a cambio de aquellos otros que les son útiles ó precisos, con más razón los pueblos que como España y Francia, viven uno al lado del otro, los que son de la misma raza, y casi tienen intereses comunes, se ven obligados a concertarse y unirse para facilitar mutuamente aquello que cada uno tiene en su casa improductivo y puede ser de utilidad para el vecino.

De aquí, dice la *España Mercantil*, de Madrid, que la necesidad de un Tratado de Comercio entre España y Francia se imponga; para nosotros, porque la práctica nos ha demostrado sus ventajas; y para ellos, porque hoy lloran amargamente las consecuencias de su conducta. No hemos de analizar ahora de quién ó de quienes puede ser la culpa de la ruptura de nuestras relaciones con el país vecino. Los encargados de la gobernación de uno y otro pueblo hicieron cuanto les fué posible para llegar al actual estado de cosas; por lo tanto, todos en general tienen la culpa; pero como el actual sistema es insostenible y perjudica tanto a Francia como a España, forzoso es que los hombres de gobierno procuren enmendar sus pasados errores llevando a la práctica negociaciones serias que, en un breve plazo, nos conduzcan a un Convenio favorable a todos los intereses.

Para realizar la obra de reparación que proponemos, seguramente habrá de ser preciso vencer no pequeñas dificultades; pero ante los intereses de los más, debe desaparecer todo género de egoísmos, así como también toda clase de cuestiones privadas.

Nuestras relaciones comerciales con Francia comienzan con el Convenio de 18 de Julio de 1865, para llegar al cual fueron precisos ocho años de negociaciones y la experiencia durante cinco de ellos, de los males que nos venía produciendo el aislamiento que nos encontrábamos. Los resultados de aquel Convencio, impuesto más que nada por los agricultores de las costas de Levante, no se hicieron notar por el momento, pues si bien nuestras exportaciones aumentaron en el primer año, bien pronto empezaron a descender, conservando en cambio las mismas cifras en la importación con ligeras variaciones.

Nuevas dificultades suscitadas por la interpretación del decreto de 22 de Noviembre de 1868, hicieron que nuestras relaciones mercantiles con Francia quedaran interrumpidas durante algún tiempo; hecho que dió lugar a una rápida baja en nuestra exportación, sin quebranto alguno para la importación, la cual llegó a crecer en vez de disminuir; hasta que las disposiciones de 1877 obligaron al Gobierno francés a pactar el Convenio de 8 de Diciembre de 1877, a la sombra del cual nuestra exportación a Francia, que en 1877 había sido de 90 millones, se elevó en 1878 a 120; a 162, en 1879, y a 232 y 255, respectivamente, en 1880 y 1881, sin que a pesar de este aumento de exportación aumentara en igual escala la importación, la cual desde 141 millones, valor de las mercancías francesas introducidas en España en 1877, sólo se elevó a 173 en 1878 para descender a 169 en 1879, llegando a 270 y 206 millones en los años de 1880 y 1881.

Los ventajosos resultados de aquel convenio fueron tan inmediatos y tan palpables que, el entonces Ministro de Estado y hoy enemigo de los Tratados, Sr. Duque de Tetuán, no tuvo inconveniente en autorizar al Embajador español para que gestionara del Gobierno francés su prórroga indefinida negociaciones que dieron como producto inmediato el Tratado definitivo de Febrero de 1882, concertado con arreglo a nuevas tarifas, que han sido, con ligeras modificaciones, las que han servido

de régimen arancelario hasta fin de Junio de 1892.

Hemos dicho que nuestro comercio con Francia en 1881 fué de 256 millones de exportación por 206 de importación; pues bien, los efectos del Tratado definitivo fueron el acrecentamiento de nuestro comercio de exportación hasta 457 millones en 1891, mientras que la importación sólo llegó, como máximo, a 326, lo que demuestra que, mientras por nuestra parte duplicamos nuestros envíos, los franceses sólo lograron elevarlos en un 50 por 100, a parte de la ventaja, como demostráramos al hacer el análisis de los artículos de nuestro comercio, de haber nosotros dado a conocer en el mundo gran número de nuestros productos, hasta entonces completamente desconocidos.

Los resultados, por el contrario, del período último, ó sea el régimen de prohibición, guerra y aislamiento, bien claros están, bien palpables en uno y otro país. En dos años de política proteccionista nos hemos arruinado en España, y el gobierno francés ha perdido bastantes millones de francos, con perjuicio de aquellos mismos cuyos intereses se invocan y se toman como bandera para defender lo que no son allí y aquí más que pasiones políticas mezquinas intereses de unos cuantos agiotistas para los que nada importan las lágrimas de un pueblo que, como el español parece ahogado en su propia riqueza por no tener medios de dar salida.

El problema cubano

Los periódicos de Cuba llegados hoy por la vía extranjera, vienen casi en su totalidad dedicados a la narración y juicio crítico de sucesos importantísimos que se han desarrollado en la Gran Antilla en los últimos días del pasado mes y sobre los cuales sería muy conveniente que fijasen su atención nuestros hombres de gobierno.

El movimiento de constante y creciente aproximación al gobierno, que venía realizando el partido autonomista cubano, era visto con muy malos ojos por los exigidos y desacreditados elementos separatistas de la isla de Cuba, los cuales se desbordaban en diatribas y acusaciones contra el partido autonomista por el sentido nacional que este ostentaba.

Habiendo figurado siempre en el partido autonomista como elemento de templanza y moderador de gran fuerza, el elocuente orador y diputado Sr. Montoro, contra este se dirigieron especialmente los tiros de la intranquilidad separatista, que le pintaba como traidor a la causa de Cuba.

Planteóse de este modo un litigio entre los que aplaudían y censuraban la actitud española y gubernamental del Sr. Montoro y se hacía necesario un fallo dictado por las huestes del partido autonomista y la opinión cubana.

Esto se ha pronunciado en la noche del martes 23 del pasado. Una manifestación pública, numerosa, ordenada y seria, en extremo, de la que formaban parte todos los comités, autonomistas de la Habana, la juventud escolar que llena la Universidad y los Institutos, lo más granado de la sociedad genuinamente cubana y nutridas representaciones de las clases populares, tuvo lugar dicha noche en honor del señor Montoro, como sanción a sus ideas y a los temperamentos de gobierno que, inscribiéndose en ellos, ha adoptado el partido autonomista de Cuba.

Protesta enérgica contra toda tendencia separatista, fiesta esencialmente española, aplauso a la política de orden, moderación y paz, espectáculo digno de atención fué el de esa manifestación, en la que ondeaba la bandera de España, en que sonaban alternando los himnos nacionales y los aires del país, y en que se repetían sin cesar por el pueblo cubano los vivas a España, al gobierno, al general Martínez Campos, a Maura, a la paz y a la libertad.

Los detalles de esos y otros y extracto del discurso de altos tonos nacionales con que el Sr. Montoro correspondió a esas manifestaciones, relatados están con toda extensión en los diarios de la Habana, y especialmente en los periódicos *El País* y el *Diario de la Marina*, órganos oficiales, respectivamente, de los partidos autonomista y reformista, y en *La Lucha* y en *La Discusión*, periódicos de gran circulación. Ellos serán seguramente leídos por quienes en los momentos actuales se apresuran a dar solución al problema cubano y están en el caso de conocerlo bien en su naturaleza y en su esencia.

A nosotros nos corresponde señalar, escribe *La Correspondencia de España*, como españoles, los frutos de la política pro-

visora y reflexiva iniciada por el gobierno nacional en las Antillas, sintetizados en el siguiente párrafo con que cierra un periódico habanero, constante defensor de los intereses de España en Cuba, los juicios que esos sucesos le han merecido:

«El día en que las fuerzas del antiguo partido constitucional, acandillado por el Sr. Sagasta, hicieron declaraciones monárquicas y dinásticas, poco después de ocupar el trono nuestro malogrado rey D. Alfonso XII, los hombres de Estado del partido conservador, se felicitaron de que se hubiese llevado a cabo aquel acto, porque con él se reafirmaban las instituciones fundamentales restándose fuerzas a la revolución y a la república. Inspirados en ese gran ejemplo que es el que dicta un patriotismo previsor y sereno, nos felicitamos a nuestra vez de que el partido autonomista se haya unido en un común pensamiento para reafirmar frente de la más insidiosa de las campañas, su adhesión y lealtad a la madre patria y para restar fuerzas a los enemigos de España en esta noble tierra.»

Expedición francesa a Madagascar

Aunque aun no es un hecho que los franceses tengan necesidad de recabar la sumisión del gobierno malgacho por la fuerza, parece que está pensado que la fuerza expedicionaria ascenderá a 15.000 hombres 3.000 de infantería de marina y 12.000 del ejército de tierra (voluntarios).

El mando se encomendará probablemente a un general de brigada de la infantería de marina muy experto en las guerras coloniales.

Se calcula en 40 ó 50 millones el crédito que se pedirá a las Cámaras.

Hay la duda de si la alta dirección de la campaña la tendrá el ministro de la Guerra ó el de Marina.

De todos modos, ha llegado ya la estación en que sería imposible una campaña en Madagascar, y por lo tanto, las hostilidades, de haber lugar a ellas, no se romperán hasta febrero ó marzo.

De lo que hay seguridad es de que Inglaterra no hará la menor oposición a la campaña francesa, por mas que muchos periódicos ingleses opinan que los franceses interpretan mal el tratado de 1885.

El suicidio de la emperatriz

Nuestro corresponsal telegráfico oportunamente la tragedia que se había desarrollado en el palacio imperial de la China y dió cuenta de cómo el joven soberano había pegado un bofetón a su esposa, y ésta, no pudiendo sufrir afrenta, se había suicidado tomando un veneno.

Esta tragedia imperial envuelve toda una historia de amor y despecho.

¿Quién es ella, es decir, la promovedora del drama? Ya se supone que no es la desdichada emperatriz.

Es el caso que el emperador, no obstante su soberanía, se casó a disgusto y por la fuerza.

El libro de ritos chino determina que cuando el príncipe que ocupa el trono del dragón llega a la edad de tomar esposa, se reúnen en el palacio imperial las jóvenes núbiles de las familias de la primera nobleza de Manchuria para que puedan ser examinadas con arreglo a sus méritos y el monarca pueda hacer la elección.

Desgraciadamente, cuando se verificó la convocatoria en el presente reinado, el joven emperador tenía ya hecha su elección. Los hechizos de la hija de un alto funcionario de la corte le habían trastornado el seso, Kuangsu estaba perdidamente enamorado de ella, como se suele estar en el primer amor, y su resolución de hacer a la dama de sus pensamientos su esposa número uno era irrevocable. Es más, hombre previsor, no obstante sus pocos años, el emperador Kuangsu tenía ocupado también el segundo hueco de su corazón, y para el puesto de esposa número dos había designado allá en su fuero interno a otra chinita de la corte de no mal parecer ni mucho menos, con arreglo a la estética al uso en el celeste imperio.

Pero llegó mamá, una mamá adoptiva por más señas, y tía por parentesco carnal la terrible Tsu Hi, que ha sostenido con mano de hierro el cetro durante la minoría del emperador, ejerciendo el cargo de emperatriz regente, y sin hacer caso de los amoríos de su sobrino ó hijo adoptivo, ni de la dignidad imperial de éste, le dijo que no había más remedio que casarse con quien ella dijese.

La novia preparada por la regente era una sobrina suya, hija de su hermano menor, toda una princesa, pero muy desgraciada en cuanto a físico.

El pobre emperador resistió, pateó, lloró. Todo fué inútil. No tuvo más remedio

que sucumbir, tal vez persuadido por algún soplamacos de su tía.

Kuangsu se casó con su prima la fea, la pobre princesa Yehonala; pero juró vengarse.

Ya se ha visto cómo ha cumplido un juramento.

Minas de oro en Filipinas

Se han recibido noticias de sumo interés respecto a los yacimientos auríferos del Philippine Mineral Syndicate.

En las labores de Mambulao se ha encontrado una veta ó balsada de mineral, cuya ley media es de 616 onzas de oro por tonelada, calculando que, al beneficiar los sulfatos, el rendimiento llegará a 1.000 onzas por tonelada.

En el grupo de Longos, perteneciente al mismo Sindicato, y que por su situación y demás circunstancias forma un coto redondo; también se ha descubierto un filón de carozo de 6 pies con oro visible y libre en gran cantidad.

El ingeniero director de los trabajos, M. Carnegie, muy conceptuado por las varias explotaciones de esta clase que ha tenido a su cargo, calcula que la inversión de 4.000 libras bastará para poner en plena marcha estas pertenencias, y obtener durante muchos un beneficio anual y líquido de 78.000 libras como mínimo y en las condiciones menos favorables.

Todos estos hechos han iniciado un movimiento notable, y son muchas las denuncias presentadas por particulares para emprender labores en los distritos de Mambulao y Poracale.

Un periódico dice que se ha formado en Madrid un comité sucursal de una compañía inglesa para la explotación de las minas mencionadas.

Los trabajos van bastante adelantados, pues se han sacado ya 80.000 toneladas de mineral, habiéndose obtenido hasta ahora tres onzas de oro por tonelada, por término medio.

Las minas han sido reconocidas por siete ingenieros ingleses, que han dado dictamen diciendo que, de continuar así, cuando la explotación se haga en grande escala podrán competir con ventaja con las mejores minas de Africa.

Un millonario español

Los periódicos han circulado la noticia de que un guatemalteco millonario, ha puesto fin a sus días en Vigo, arrojándose a la calle desde el balcón de la estancia que ocupaba en el hotel Continental de aquella ciudad.

La historia del guatemalteco suicida es curiosa.

Era español, natural del Ferrol, y al caer soldado fué destinado a servir en Cuba, yendo de guarnición a la Habana.

Desertó y escapó a Méjico, donde pasó algunos años padeciendo grandes miserias y apuros.

Viendo que la suerte no le favorecía, pasó a Guatemala, dedicándose a la venta de quincalla, bajitas y otros efectos.

Cuando logró reunir cinco mil pesos, a costa de muchas fatigas, compró una finca tasada en más de 20.000 duros, llamada *Bola de Oro*, situada en la zona del Tumbador.

A los ocho meses vendió la finca en 110.000 pesos al contado; pagó lo que debía, y con el sobrante adquirió otra hacienda llamada *Rosario*, radicada en el mismo territorio, la cual vendió en 250.000 pesos a un su antiguo administrador.

Llegó a reunir una fortuna valuada en millón y medio de libras esterlinas.

Hace dos meses y medio salió de Guatemala, habiendo hecho la travesía de San Francisco de California a Nueva York y de aquí a Londres, donde vendió las cuatro haciendas que constituían su capital, llamadas Santa Elena, Ferrol, San Diego y La Florida.

Desde Londres fué a Barcelona, alojándose en el hotel Falcón, cuarto número 6, marchando luego al Ferrol, deseoso de ver a los supervivientes de su familia, después de 30 años de ausencia.

Mala impresión le debió causar la visita a su pueblo natal, cuando pasó a residir a Vigo, tomando la fatal resolución que nuestros lectores conocen.

Deja en Guatemala tres hijos naturales de dos mujeres. Su capital está depositado en el Banco de Londres y en el de la mencionada república centroamericana.

Varias veces hizo préstamos de consideración al gobierno de la misma. Era de natural generoso, y su casa y su bolsillo estuvieron francos siempre a cuantos españoles acudieron a él.

Ampliando estas noticias debemos consignar que su fortuna es 7.500.000 pesetas en Guatemala, y en su testamento, perfectamente detallado, deja una gran parte á sus tres hijos, una cantidad considerable para obras piadosas y benéficas y el resto en legados, entre ellos 8.000 duros á su amigo de Vigo D. Jesús Núñez, 5.000 á D. Domingo Castilla, y donaciones á todos los operarios de sus cafetales, que pasas de mil.

Muchos de los legados los destina á sus parientes gallegos, á sus amigos residentes en España, Guatemala y á los establecimientos de beneficencia.

Ha sido en vida un español honradísimo que, en fuerza de trabajo, adquirió esa respetable fortuna en América. Un rapto de locura ó un desvanecimiento, hizo que equivocadamente tomara en el Hotel Continental la ventana por la puerta de salida, y cayera al suelo desde una gran altura, que le produjo la muerte instantáneamente.

Todos los gallegos que le trataban hacen grandes elogios de su honradez, de su laboriosidad y de su formalidad.

Soldado fué á América, y regresó á España, después de veinte años de ausencia millonario, para encontrar la muerte cuando proyectaba el establecimiento de nuevas industrias con su incansable actividad.

El muerto se llamaba D. Pedro Maury y era natural del Ferrol; muy querido y respetado en Galicia.

Historia de un chino

Quando ante la mesa de redacción hubo leído Chantoinne por vigésima vez las pruebas de su *Historia cómica de un chino en París*, comprendió que había llegado el momento de retirarse, si no quería ponerse en ridículo.

Chantoinne entregó las galeras al regente y se alejó gozoso; en la seguridad de que al día siguiente se publicaría su trabajo en las columnas de *El Leopardo Literario*.

Como estaba lloviendo y no eran más que las once de la noche, Chantoinne entró en una cervecería, donde leyó varios periódicos.

De pronto llegó un amigo, á quien el novel escritor convidó á tomar un bock; y, después de una animada conversación, nuestro hombre le dijo á quemarropa:

—Y ahora que me acuerdo; te participo que mañana publicará *El Leopardo Literario* un artículo mío.

El amigo saludó aquella revelación con una formidable carcajada, en prueba de la poca estima literaria en que tenía á Chantoinne.

—De qué te ríes, imbécil?—preguntó éste.

—De nada—se limitó á decir el amigo, resuelto á evitar todo género de explicaciones.

Chantoinne no pudo ocultar su tristeza y hasta llegó á dudar del buen éxito de su primer artículo.

El infeliz se dirigió á su domicilio, agobiado por las más siniestras ideas y se acostó, deseoso de descansar algunas horas.

A las pocas horas era Chantoinne víctima de una horrible pesadilla. Vió el despacho principal de *El Leopardo Literario*, y en torno al director un su número de colegas que le decían á coro: «Ese Chantoinne es un estúpido, un animal; su historia del chino es una imbecilidad; es preciso que ponga usted á ese hombre de patitas en la calle.»

Despertóse Chantoinne sobresaltado y sudoroso. Eran las cuatro de la madrugada.

A las cuatro y media, el flamante periodista, que en vano había tratado de conciliar el sueño, tuvo una inspiración genial.

—¡Gran Dios!—murmuró; y después de haber encendido una luz, se vistió y se dirigió á su despacho, donde estuvo escribiendo hasta el amanecer.

II

He aquí el fruto de su trabajo: «Señor director: Acabo de leer en *El Leopardo Literario* la *Historia cómica de un chino en París*, de Mr. Chantoinne. Es un prodigio de imaginación y una maravilla de estilo. Suplico á usted que tenga la bondad de transmitir al autor el sincero parabién de su ferviente admirador,

ALEJANDRO DUMAS, HIJO.»

«Mi querido director: Aplaudo la feliz idea que ha tenido usted al solicitar el concurso de Chantoinne. Su *Historia cómica de un chino en París* es una verdadera joya. ¡Cuánto me he reído, Dios mío! Indudablemente ese Chantoinne tiene un ingenio de primer orden y es un escritor de pura raza.

He leído dos veces el artículo y creo que aún lo volveré á leer. Repito que el trabajo de Chantoinne constituye una obra maestra en toda la extensión de la palabra.

Vuestro afectísimo,

FRANCISCO SARCEY.»

«Señor director: Permita usted á uno de los más asiduos lectores de *El Leopardo Literario*, que le felicite sinceramente por el artículo titulado *Historia cómica de un chino en París*, que ha publicado usted esta mañana.

«Mi mujer y yo nos hemos reído de un modo extraordinario. Supongo que seguiremos viendo en *El Leopardo* la firma de Mr. Chantoinne.

»DUFLÓT,

«sombbrero de la calle de Chabrol.»

«Si no publicas con frecuencia en *El Leopardo Literario* historias de Chantoinne, como la de esta mañana, tendrás que habértelas conmigo.

HIPÓLITO.»

«Mi querido colega: Deseo saber si Mr. Chantoinne ha entrado á formar parte de la redacción de *El Leopardo Literario*, y en caso afirmativo, si le está prohibido colaborar en otras publicaciones que quisieran utilizar las manifestaciones de tan peregrino ingenio.

B...»

Director de la Revista de Ambos Mundos»

III

Con la misma gravedad con que las había escrito con distintas letas, leyó Chantoinne las anteriores cartas, las metió en sus correspondientes sobres y las puso la siguiente dirección.

«Al señor Director de «El Leopardo Literario.»

Quando fué completamente de día, Chantoinne llamó á su criada y le dijo: —Verónica, hágame usted el favor de irme á echar estas cartas al correo, y á la vuelta, cómpreme usted veinte ejemplares de *El Leopardo Literario*.

Trascurrieron cinco minutos, que fueron cinco años.

Al fin regresó Verónica, con los brazos cargados de *Leopardos*.

Chantoinne, cuyas manos temblaban cogió un número, lo desdobló y lanzó un angustioso grito de angustia.

El golpe del novel escritor fué terrible. ¡La *Historia del chino* no figuraba en las columnas de *El Leopardo Literario*!

JORGE COURTELINE.

Noticias

En la cárcel de mujeres de Alcalá de Henares, ha fallecido Dolores Avila, la compañera de Higiene Balaguer, habiendo observado durante su estancia en aquel establecimiento, según el personal del mismo, una conducta digna del mayor elogio, sin que haya habido precisión de amonestarla ni una sola vez.

Ha muerto afirmando que aunque tenía conocimiento de lo que se preparaba contra Doña Luciana Borcino, no tomó parte en el crimen que ocasionó la muerte de aquella señora.

Cada día empeora la situación de la China. Los últimos telegramas de Shanghai, dicen que el pánico se ha apoderado de toda la Manchouria, y que los chinos huyen á la desbandada hacia New-Shwang.

El gobierno del celeste imperio ha tratado de cobrar una contribución de guerra en la provincia de Kankon, pero el pueblo se ha negado á ello.

Témese que de un momento á otro ocurrirán tumultos y sublevaciones de tropas.

Corre el rumor en San Petersburgo, que los funerales del emperador Alejandro no tendrá lugar hasta el 18 de Noviembre.

Se encuentra gravemente enfermo en Sevilla el célebre torero Antonio Sanchez (*El Tato*.)

En los pasillos de la Audiencia de Madrid se ha fijado un cartel anunciando la vacante de juez de las sentencias de la misma, dotada con 1.825 pesetas. Los interesados podrán presentar solicitudes durante el plazo de treinta días en la secretaria de gobierno.

Dispongámonos á ver millares de españoles pretendiendo el puesto, y entre ellos gente de carrera, como otras veces ha sucedido.

El gobierno francés atendiendo á lo solicitado por la Sociedad Philomathica de Burdeos, ha concedido á la misma la necesaria autorización para organizar una lotería con que arbitrar recursos para atender á los gastos que ocasiona la Exposición de 1895.

¡Valiente hijo!

En la ciudad de Málaga ha tenido lugar uno de esos hechos que no tiene calificación posible.

Francisco López Díez, de treinta y cuatro años de edad, se presentó el miércoles último en el domicilio de su padre, calle de Sagasta número 3, y después de insultarlo con las palabras más soeces, lo amenazó de muerte, así como su madastra, que se encontraba presente.

La intervención de una pareja de guardia municipal cortó la cuestión conduciendo detenido al hijo desnaturalizado.

Ha ingresado en la cárcel de Caspe (Zaragoza) un sujeto llamado Jacinto Ocañas Agustín, autor de las graves heridas que, con un arma blanca, causó á un hermano suyo, el día 4 del actual, y de resultas de las cuales falleció al siguiente día del suceso.

Telegramas recibidos en Londres, dan la noticia de que el rey de Siam asistió el jueves á una ceremonia pública, y que los médicos aseguran que pronto quedará restablecido de la dolencia que le aquejaba.

La policía de Londres ha oficiado al ministro del Interior, que el químico encargado de analizar la bomba que estalló en Tiltet Street, ha podido comprobar que estaba cargada de ácido pírico, que es el explosivo empleado casi exclusivamente por los anarquistas franceses.

El *Standard* pide á Inglaterra que inaugure una política amistosa con Rusia, y añade que la Gran Bretaña es la que ha de dar el primer paso y que ha de empezar por reconocer el fundamento que tienen ciertas legítimas ambiciones de Rusia, á las que se ha opuesto aquí.

En la Enciclopedia publicada recientemente en Valencia, prohíbe el Cardenal Sancho, bajo severas penas, que los sacerdotes tomen parte en las manifestaciones públicas y debates de los partidos, cualesquiera que fuesen sus tendencias, programas y espíritu.

Dicen los astrónomos que en la noche del miércoles al jueves (del 14 al 15), á eso de las dos de la madrugada, ocurrirá una lu-

via de estrellas fugaces, procedentes de la constelación del León.

El día 27 podrá observarse también otra reproducción de las estrellas fugaces.

Y, finalmente cualquiera de estas noches puede verse á Marte con su resplandor rojizo, y al brillante Júpiter, al cual enfocan en estos momentos los astrónomos en el satélite recientemente descubierto.

El Jardín Zoológico de Londres acaba de ser teatro de un drama bien extraño.

En el pabellón reservado á los reptiles vivían en la mejor armonía dos serpientes boas. Una media nueve pies y la otra ocho, diferencia de tamaño que forzosamente tenía que ser fatal para la última.

Al hacer la limpieza de la jaula el martes último, el guardián notó, con gran sorpresa, que no había más que una boa, y un corto examen le bastó para apreciar que la boa mayor se había tragado á su compañera.

Conocedora de esto la Dirección, dió cuenta de este hecho, sin precedente en los anales del Jardín Zoológico, á varios sabios para que lo pusieran en claro.

Estos discutieron largamente, y al fin hallaron la explicación. En su opinión, la boa se había tragado á la otra serpiente por un error. He aquí cómo:

La noche antes se les dió dos pichones para cenar. La serpiente mayor se engulló uno y luego se apoderó del otro que ya tenía la otra serpiente en su boca. Ni una ni otra cedia su presa; pero la boa de nueve pies continuó su faena tranquilamente, concluyendo por tragarse á la boa de ocho pies.

Telegrafían de Panamá diciendo que una tromba marina de considerable fuerza ha descargado junto á Valencia, en Venezuela, devastando la población y sus cercanías. Háblase de 150 personas muertas ó ahogadas y de algunos centenares de heridos.

Ha habido también muchas viviendas arruinadas, causando los escombros numerosas víctimas.

Reina gran consternación en el país, pues las cosechas de café y otros productos han sufrido considerablemente.

Las pérdidas materiales, según cálculos hechos en los primeros momentos de ocurrir la catástrofe, valen más de medio millón de pesos fuertes.

Crónica Local

El vapor-correo *Isleño* ha llegado á las ocho de esta mañana á nuestro puerto, procedente de Barcelona, siendo portador de la correspondencia pública, carga y pasaje.

Mañana es gran día para el pueblo de Inca. Celebra la renombrada feria del *Dijous bò*; y esto basta para que haya allí la animación y bullicio consiguientes.

Se supone con fundamento que habrá gran concurrencia y se harán no pocas transacciones.

A las primeras horas de la noche de ayer las nubes se encargaron de convertir en barro el polvo y porquería de nuestras calles; y lo consiguieron á primor.

Lenado ese objeto se disiparon como el humo.

En el vapor *Lulio* vino ayer de Barcelona el Sr. D. Francisco Fons y Salva hijo político del difunto don Miguel Bauló á quien asistió en la operación y durante los últimos momentos.

La viuda, nuestra apreciable amiga la distinguida poetisa D. Margarita Caimari ha quedado en Barcelona en casa de una amiga que condolidamente de la situación de la virtuosa dama, no han consentido en que se pusiera en camino.

Hoy y mañana son los días señalados para celebrarse en la Audiencia el juicio oral de la causa instruida por el Juzgado de Manacor contra Bartolomé Truyol y Galmés, Bartolomé Artigues y Ribot, Domingo Martí y Pocolí, Antonio Riera y Campins y Rafael Nadal y Llull, sobre delitos electorales.

La Alcaldía ha impuesto correctivo á los autores de una cerrada con que se obsequió á una pareja que tuvo á bien unirse en segundas nupcias.

Hacen falta enérgicos escarmientos para desterrar esa bárbara costumbre.

El martes próximo á las doce del día se efectuará en la casa consistorial de esta ciudad pública licitación para contratar la obra de carpinte-

ría necesaria á las obras que se están verificando en el palacio municipal, bajo el tipo de 2981'10 pesetas.

El vapor *Lulio* entró ayer mañana en nuestro puerto llevando sus banderas á media asta, en señal de duelo por la muerte de D. Miguel Bauló.

Igual demostración han hecho durante tres días los demas vapores de la compañía *La Isleña*, de cuya Junta era digno miembro el difunto.

La empresa arrendataria de consumos tiene por lo visto quien le siga los beneficios. Véase, sino, lo que dice *La Almudaina*:

«Ayer fué hallada en flagrante matute por los dependientes del fiato de consumos del muelle una señora muy conocida en esta ciudad, la cual intentaba introducir cinco libras de jabón sin satisfacer los correspondientes derechos.

En un fiato de San Antonio, un criado de una casa muy conocida entraba con dos corazas llenas de aceite cuando fué atrapado por los dependientes. Este mismo individuo fué cogido hace un mes y medio entrando dentro de un doble fondo especies de consumo sin pagar derechos.»

Bueno fuera que se dieran al público esos nombres, para escarmiento de matuteros.

Ayer mañana armaron el escándalo H, en el Borne, dos individuos que se increparon duramente hasta el punto de insultarse de una manera nunca vista por cuestión de intereses.

Después de repartirse guantadas y sopapos salió á relucir un cuchillo y gracias á la intervención activa y decidida de algunos hombres que allí se reunieron no hubo que lamentar desgracias.

Al guardia municipal no se le vió el pelo.

Estaría en el limbo.

El vapor correo *Cataluña* salió ayer tarde á hora de itinerario, con rumbo al puerto de Barcelona.

La Junta tradicionalista de esta provincia ha protestado, al igual que otras muchas corporaciones católicas, adhiriéndose á lo dicho por el prelado con motivo de la consagración del obispo protestante Sr. Cabrera.

Dice un colega de la noche que el día 8 del próximo mes de Diciembre se efectuará la entrega en Caja de los mozos alistados para el reemplazo del presente año, y al día siguiente, el sorteo para designar los que han de servir en los cuerpos activos.

Para esta noche se anuncia una variada y bonita función en el Teatro Circo Balear, poniéndose en escena *Como está la sociedad!* zarzuela desde hace bastante tiempo no representada en esta capital.

Ademas figura en el programa *Los Africanistas* y la renombrada *Verbera de la Paloma*.

Los carabineros de servicio en el interior de la isla aprendieron hace pocos días en las inmediaciones de la *Torre d' es Jueus* seis sacos repletos de tabaco de contrabando.

A los capitanes de carabineros don Eduardo Sanllorente y D. Gumersindo Bauzá se les ha concedido el sueldo de empleo superior inmediato, á contar desde el primero de Agosto último.

Tenemos en la plaza Mayor, según un colega, dos nuevas mesas de cortantes donde se expende la carne 25 céntimos más barata que en las demás.

Y durará esa competencia, ó será como la que no hace mucho cesó?

En el número de hoy incluimos una hoja suelta de la importante Fábrica de Harinas *Molí d' els Reys*, que D. Antonio Ramis Cerdá tiene establecida en Son Sardina, con depósito en Palma en la calle de la Herrería, núm. 109; sobre la que llamamos la atención de nuestros lectores.

Regaliz Pectoral L.B.
 La Superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.
 PRECIO DE LA CAJA: 3 REALES. EN TODAS LAS FARMACIAS.
 Debe exigirse la Marca L.B. en rojo, en la foja que rodea la caja.
 Fabrica en Bayona: L. LE BEUF.

En el transcurso del año 1888 ha recibido dos premios más, por su excelencia, la ya célebre *Agua de Florida de Murray y Lanman*. En la Exposición de Barcelona, España, obtuvo la medalla de oro y en las de Amberes, y Bélgica, medalla de plata.

En el término de su existencia que hoy cuenta más de tres cuartos de siglo, ha merecido este rico perfume numerosos premios y pruebas de su popularidad, pero ninguno más elocuente que el aumento constante de su venta, apesar de las mil imitaciones con que diariamente se engaña al público.

Exíjase siempre la Marca Industrial y señas de Lanman y Kemp, New York. 56

Depósito general en España para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

Sección Oficial

Extracto del *Boletín Oficial* número 4386. Reales decretos nombrando el nuevo Ministerio.

Gobierno civil.—Edicto sobre demarcación de la mina *La Concordia*.

Otro anunciando el abandono de *La Imperitente*.

Ayuntamientos.—El de Palma publica estado expresivo de gastos ocasionados en obras por Administración durante la semana anterior al 22 de Octubre.

El de Sineu anuncia tener espuesto el padron de prestación personal.

Los de Costitx y Establiments id. el de consensos.

Juzgados.—El de Palma llama á los herederos de D. Gaspar Ancho.

El de Manacor llama á Mateo Adrover y Nadal Palou; y publica edictos haciendo saber las quiebras de cuatro comerciantes de aquella villa.

El de Inca vende tres fincas que describe y emplaza á Juan Martí Moragues.

El de Ibiza cita de remate á José y Antonio Planells y Costa.

Distrito forestal.—Anuncia subastas para efectuar aprovechamientos en varios montes comunales de Biniamar y Caimari en Selva y en el de Buñola.

Marina.—La comandancia de Mahón publica lista de mozos que cumplen 20 años en el año próximo venidero.

Administración militar.—Notas de compras hechas en las factorías de esta capital.

De la Gaceta.—Real orden declarando limpias las precedencias de Hong-Kong (China).

Anunciase vacantes las plazas de ayudante de la clase de Dibujo en la Escuela de Bellas Artes de Cádiz y profesor numerario de piano en la escuela Nacional de Música y Declamación.

ALCALDIA DE PALMA

Se pone en conocimiento del público, que la escuela de Adultos que se hallaba establecida en la calle de los Olmos núm. 113 piso 2.º, ha sido trasladada á la de la Concepción núm. 82 principal, quedando á cargo de don Miguel Porcel y Riera, Regente de la escuela práctica de la Normal de Maestros la dirección de la misma, cuya clase tendrá lugar de 7 á 9 de la noche y será gratuita.

Palma 10 Noviembre de 1894.—El Alcalde accidental, Miguel Guasp.

Se pone en conocimiento de público que el Ayuntamiento ha creado en el Caserío de la Soledad una escuela de Adultos á cargo de D. Bartolomé Terradas y Mir maestro de la escuela diurna de dicho Caserío, cuya escuela será gratuita, y tendrá lugar de 7 á 9 de la noche.

Palma 10 Noviembre de 1894.—El Alcalde accidental, Miguel Guasp.

AYUNTAMIENTO DE PALMA

En la sesión celebrada por este Ayuntamiento el día de hoy, se ha efectuado el 7.º sorteo de Bonos de la emisión de 1890; habiendo designado la suerte para ser amortizados en 1.º de Enero próximo á los veintitres Bonos cuyos números se expresan á continuación:

115—220—333—355—613—626—756—788—959—970—1068—1114—1153—1233—1261—1446—1494—1701—1860—1970—2042—2131—2173.

Palma 7 de Noviembre de 1894.—El Alcalde accidental, Miguel Guasp.—El Secretario, Guillermo Roca.

En la sesión celebrada por este Ayuntamiento el día de hoy se ha efectuado el tercer sorteo de obligaciones municipales habiendo designado la suerte para ser amortizadas en metálico las sesenta y seis Obligaciones cuyos números se expresan á continuación:

13—19—35—37—39—58—62—69—73—96—97—111—115—120—121—123—128—129—142—150—152—159—171—172—195—197—213—219—223—254—272—288—289—294—295—310—327—330—333—340—364—377—385—392—401—418—430—438—442—462—467—512—532—536—537—599—597—605—644—671—678—687—708—721—725—731.

Estas Obligaciones serán admitidas desde hoy y por su valor nominal en pago de arbitrios municipales.

Palma 7 Noviembre de 1894.—El Alcalde accidental, Miguel Guasp.—El Secretario, Guillermo Roca.

REGIMIENTO INFANTERIA RESERVA

BALEARES NÚM. 1

Los individuos del Ejército pertenecientes á Artillería, Ingenieros, Administración Militar, Sanidad Militar é Infantería que se encuentren con licencia ilimitada, como así mismo los de 1.ª y 2.ª Reserva que hayan servido y se hallan residiendo en esta Capital, se presentarán en las Oficinas del mismo sitas en los Pabellones del Cuartel del Cármen durante el presente mes, de nueve á una todos los días con objeto de pasar la revista anual reglamentaria.

Palma 1.º Noviembre de 1894.—El Coronel, Leopoldo Ortega.

ZONA DE RECLUTAMIENTO DE BALEARES

Según lo dispuesto en R. O. de 14 de Septiembre último (D. O. n.º 201) todos los reclutas neo licencias ilimitada por exceso de fuerza, los individuos sin instrucción militar, pertenecientes á la 2.ª Reserva, y los reclutas en Depósito, que residan en esta Capital, se presentarán á la revista anual, en las oficinas de la Zona de Reclutamiento de Baleares, sitas en los pabellones del Cuartel del Cármen de esta plaza, de nueve de la mañana á la una de la tarde, durante los meses de Octubre y Noviembre próximos.

Lo que se publica para conocimiento y cumplimiento de los interesados.

Palma 2 Octubre de 1894.—El Coronel, Antonio Moreno.

Sección Religiosa

SANTO DEL DIA DE MAÑANA

Sta. Gertrudis y s. Eugenio primer arzobispo de Toledo mártir.

CULTOS SAGRADOS

Mañana 15.

En Santa Cruz, empezarán cuarenta horas dedicadas á Santa Gertrudis; exposición á las tres y media de la tarde; al anochecer Rosario, continuación de la novena con sermón que dirá D. Alejo Mantaner, Pbro y la reserva.

En Santa Clara, por la noche, el ejercicio de la Ascensión.

En la Merced, por la noche, un ejercicio muy devoto con exposición del Copón.

Corte de María

A la Virgen de la Anunciación, en la Catedral.

Sección Comercial

ULTIMAS COTIZACIONES

VALORES LOCALES DINERO

Crédito Balear	94'
Cambio Mallorca	50'50
Fomento Agrícola	62'
Ferro-Carriles de Mall.	55'
Alumbrado por Gas	115'
Salinas de Ibiza	
La General Mallorquina	74'
Bonos Municipales	31'
La Isla Marítima	50'50
Banco de Sóller	
Banco de Préstamos	4'

VALORES PUBLICOS

4 p. 8 int. perpétuo	72'45
4 p. 8 amortizable	80'05
Cubas (86)	110'70
Banco de España	
Tabacos	175'75
4 p. 8 interior	72'65
4 p. 8 exterior	82'46
4 p. 8 amort.	
Cubas (86)	110'75
Coloniales	
Norte de España	31'65
Francia	26'70
Madrid	
Paris	72'21
Renta francesa	
Londres	

ITINERARIOS

SERVICIO DE TRENES

que rige desde el 1.º Abril de 1892
De Palma á Manacor y La Puebla—7'50 mañana, 2'15 y 8'45 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma—2 (mixto) 7 mañana y 5'30 tarde.
De La Puebla á Palma—7'25 mañana y 5'40 tarde.
De Manacor á La Puebla—7 mañana y 5'30 tarde.
De La Puebla á Manacor—7'25 mañana 2'30 y 5'40 (mixto) tarde.
Tren periódico: Los días de mercado en Inca.—De Inca á Palma—1 tarde.

CORREOS

SALIDAS DE PALMA

Para Ibiza y Valencia, 8 mañana de los días 2, 16 y 30 Agosto, 15 y 27 Septiembre, 11 y 25 Octubre, 8 y 22 Noviembre, 6 y 20 Diciembre.
Para Ibiza y Alicante, 8 mañana de los días 9 y 25 Agosto, 6 y 20 Septiembre, 4 y 18 Octubre, 1, 15 y 29 Noviembre, 15 y 27 Diciembre.
Para Mahón, domingo 5 tarde y miércoles 2 tarde, vía Alcudia.
Para Barcelona martes 5 tarde, jueves tarde, sábado 2 tarde, vía Alcudia, lunes 5 tarde, vía Soller.

LLEGADAS Á PALMA

De Mahón, lunes 10 mañana, vía Alcudia, y jueves 6 mañana.
De Barcelona, lunes, vía Soller; martes, directo jueves 11 mañana, vía Alcudia y viernes directo.
De Ibiza y Alicante ó Valencia los domingos.

VIGIA MARITIMO DE PORTO PI

AYER 13 DE NOVIEMBRE

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS
A las doce: atmósfera cubierta, ha caído ligera llovizna; horizontes calmosos; viento S.O. frescachón y la mar con oleaje, cabrillada del viento y plena.

A la puesta del sol: atmósfera con nimbos y nublados por el círculo; horizontes algo calmosos; viento S.O. galeno y salta al E. frescachón; la mar ruelita y con alto oleaje del S.O.

Entradas: El vapor-correo *Cabrera*.
Salidas: Ninguna
Queda á la vista, ante Cala-Figuera, un pailebot que recalca del O.

HOY 14

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS
Al orto: atmósfera nubosa; horizontes claros, hay nieblas en los montes del 1.º cuadrante; viento O. flojo que vá en aumento y la mar con marejada larga del viento.

Entradas: Un pailebot y el vapor-correo *Isleño*.

Salidas: Durante la noche anterior el vapor-correo *Cataluña*; hoy ninguna.

MOVIMIENTO DEL PUERTO

EMBARCACIONES FONDEADAS

Día 13.—De Cartagena en 7 días, pailebot San Antonio, de 71 ton., cap. Miguel Martorell, con 6 mar. y efectos.
De Barcelona en 13 horas, vapor *Lulio*, de 401 ton., cap. Pedro Aulet, con 27 mar., 10 p., valija y efectos.

IDEM DESPACHADAS

Para Santa Pola, land *Sangre*, de 40 ton., cap. Ramón López, con 7 mar. y efectos.
Para Barcelona, vapor *Cataluña*, de 662 t., cap. Ricardo Terrasa, con 30 mar., pas., valija y efectos.
Para Ibiza, land *Angela*, de 30 ton., cap. Cayetano Pascual, con 6 mar. y efectos.

MOVIMIENTO DE VAPORES

Compagnie Générale Transatlantique

El «*America*» salió el 9 de Saint Nazaire para América Central y Antillas.
El «*Touraine*» salió el 10 del Havre para Nueva York.
El «*Normandie*» llegó el 3 á la Habana procedente de Saint Nazaire y escalas.
El «*Champagne*» salió el 3 de Habana para Nueva York.

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Averías. — A su puesto. —

Disgustados. — Malo.

Madrid 13 á las 3'40 t.

A consecuencia de haber sufrido averías en alta mar el clipper *Nautilus*, las está reparando en Cádiz.

Diariamente llegan muchos diputados de provincias.

Los republicanos están muy disgustados á consecuencia de la última carta del jefe del partido D. Manuel Ruiz Zorrilla.

La situación de la crisis en Buenos Aires sigue en el mismo estado.

Témese que ocurran trastornos.

Gestiones. — Noticia desmentida. — Un regalo.

Madrid 13 á las 4'10 t.

Se hacen activas gestiones para que el general Martínez Campos acepte el mando de la isla de Cuba.

Se niega terminantemente que se trate de la creación de un nuevo cuerpo de ejército.

Con motivo de la baja de los cambios, se trata de abrir una suscripción al objeto de hacer un espléndido regalo al ministro de Hacienda Sr. Salvador.

El príncipe tuerto

Madrid 13 á las 5 t.

Comunican de Tángier que es muy comentada en aquella ciudad la salida del vapor de guerra *Hassán*, suponiéndose que se dirige á Mogador y que trae á bordo á Muley Mahomed.

Se añade que se le aleja de Marrakesk con el objeto de tranquilizar aquel territorio.

Lo celebramos. — Maceo.

Madrid 13 á las 5'45 t.

Hallase ya fuera de peligro el eminente literato Sr. Balaguer.

Pronto entrará en completa convalecencia.

En la colisión ocurrida en Costa Rica entre españoles y cubanos separatistas, ha salido herido el capitán Maceo.

Alejandro III. — La firma. — ¡A Pekín!

Madrid 13 á las 6'5 t.

Ha llegado á San Petersburgo el cadáver del difunto emperador de Rusia Alejandro III.

La reina ha firmado el nombramiento del Sr. Alvarado para la subsecretaría de Ultramar.

El gobierno japonés ha declarado en algunas interpelaciones de las grandes potencias, que no está dispuesto á aceptar mediación alguna, interín sus tropas no hayan ocupado la gran ciudad de Pekín.

Los restos de Goya. — Las secciones. — Maura.

Madrid 13 á las 7'30 n.

En Burdeos se prepara una manifestación de simpatía, con motivo de la traslación á España de los restos de Goya.

Mañana serán elegidas las secciones en el Senado.

El ministro de Gracia y Justicia á

puesto á la firma de la Reina varios indultos de penas leves.

Otra bomba

Madrid 13 á las 8'40 n.

Delante de los tribunales del Strad de Londres, se ha descubierto una bomba de dinamita con mecha.

Ignórase quien sea el autor del explosivo.

La policía inglesa sigue la pista á varios individuos, los cuales se cree que son anarquistas.

Exámenes. — La guerra de Madagascar.

Madrid 10 á las 10'10 n.

Ha pasado á informes del Consejo de Instrucción Pública la petición hecha por algunos estudiantes para que se abran exámenes libres en Enero.

El gobierno francés ha encomendado al Ministro de la Guerra general Mercier la dirección eventual de las operaciones de Madagascar.

Se comenta esta orden creyéndose que la guerra será de importancia.

Los republicanos

Madrid 13 á las 11'10 n.

Los diputados republicanos se han reunido, mostrándose desacordes en todos los asuntos.

Solamente se unirán en las cuestiones de carácter general.

Fundan su desacuerdo en que no existe unión republicana.

En el Congreso. — En el Senado.

Madrid 13 á las 11'20 n.

Queda aplazada la interpelación del Sr. Romero Robledo.

El duque de Tetuán, en el Senado ha anunciado una interpelación sobre la crisis.

El Sr. Sagasta ha explicado los motivos que llevaron al Sr. Moret á salir del Ministerio.

El Sr. Abarzuza ha estado elocuente en un discurso en que ha ratificado la unidad de criterio que existe en el Gobierno en todo lo que atañe á la isla de Cuba.

Los ministros

Madrid 14 á la 1'45 m.

Después de salir del Congreso, se reunieron los ministros, bajo la presidencia del Sr. Sagasta.

El objeto de la reunión era cambiar impresiones sobre los debates de las Cámaras y designar las candidaturas para las comisiones de presupuestos.

El pensamiento general es de reelegir esas comisiones.

Se habló de la actitud de los conservadores, acordándose no aceptar la dimisión presentada por el señor Lastres.

AGUAS SULFUROSAS

Se preparan al instante con el AZUFRE LIQUIDO VULCANIZADO DEL Dr. TERRADES, muy recomendado por los señores médicos. Es el que mejor cura los HERPES y toda clase de humores, irritación de la sangre, erupciones crónicas, acrimonias, etc. Tomando un frasco que vale 10 Rles, sale á 2 céntimos por vaso de AGUA SULFUROSA, cuyos saludables efectos no se hacen esperar.

Puede tomarse en cualquier época del año en bebidas, baños é inhalaciones. No son obstáculo ni el embarazo ni la lactancia. Ningun herpético, escrofuloso ó sifilítico crónico se ha arrepentido jamás de tomar el *Azufre liquido* del Doctor Terrades.

Véndese en todas las buenas farmacias y droguerías principales.

Para mas informes dirigirse al Dr. Terrades, calle de la Universidad, núm. 21, principal, Barcelona.

Teatro-Circo Balear

Compañía de zarzuela

Función para hoy

La humorada cómico-lírico en un acto

LOS AFRICANISTAS

La zarzuela en un acto

¡COMO ESTÁ LA SOCIEDAD!

El sainete en un acto

LA VERBENA DE LA PALOMA

Entrada general 0'50 pesetas.—Medias entradas 30 céntimos.

A las ocho en punto.

